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Drahí spoluobčania! 
blíži sa koniec roka a s ním aj čas na zamyslenie a vďaku za všetko, čo nám priniesol. 

Verím, že pozitíva prevládnu nad negatívami a celkovo rok uzatvoríme ako dobrý a ús-
pešný. Vianoce sú sviatky pokoja, oddychu a narodenia Spasiteľa, ktorý nás napĺňa náde-
jou a láskou.  

Prajem vám krásne a požehnané Vianoce plné radosti, rodinnej pohody a pokoja v kruhu 
najbližších. 

Nezadržateľne sa blíži aj príchod nového roka. Prijmite, prosím, aj želanie do nového 
roka 2026, v ktorom vám prajem šťastie, zdravie, úspech, porozumenie a veľkú lásku, 
ktorá nás všetkých spája a posilňuje.  

                                                        S úctou Ing. Erik Murgaš, starosta obce a kolektív obecného úradu 
 

 

STAROSTA OBCE INFORMUJE 
 

 

Dovoľujem si niekoľkými vetami zbilancovať uply-
nulý rok 2025 a tiež vás informovať o plánovaných 
krokoch v roku 2026. 

Vzhľadom na prebiehajúcu rekonštrukciu budovy 
kultúrneho domu a obecného úradu rok nezačal di-
vadelným predstavením priechodských ochotníkov 
ani každoročným priechodským plesom a rovnako 
to bude, žiaľ, aj na prelome nasledujúceho roka. Vo 
februári sme si pripomenuli 80. výročie vypálenia 
obce na konci druhej svetovej vojny položením 
venca pri pamätníku v parku pri kostole. Nasledoval 
Prechod seniorov v rámci združenia MOPPD a v po-
sledný májový deň sme potešili všetky deti akciou 
Mikroregión deťom, ktorý sa konal na ihrisku v su-
sednej Slovenskej Ľupči. Leto začalo Rockovými 
slávnosťami a pokračovalo koncom júla oslavami 75 
rokov futbalu v Priechode za účasti popredných fut-
balových mužstiev z vyšších líg v našom kraji. Prvá 
augustová nedeľa sa už tradične niesla vo folklór-
nom duchu podujatím „Čô sa staô v tom Priechode“. 
Pre spomínanú rekonštrukciu budovy KD a OcÚ sa 
toho roku nekonala akcia Na Michala v Priechode, 
ale usporiadali sme Priechodské cyklopreteky, ktoré 
potešili všetkých fanúšikov bicyklovania a výkony 
našich detí boli obdivuhodné. Veríme, že akcia bude 
pokračovať aj ďalšími ročníkmi. V novembri sa us-
kutočnil lampiónový sprievod obcou  ukončený ma-
lým občerstvením a teplým čajom v parku pri kos-
tole. V piatok 5. decembra sme na školskom dvore 
privítali Mikuláša, pookriali pri teplom vianočnom 
punči a ochutnali kapustnicu. Za finančnú podporu 
na zakúpenie balíčkov ďakujeme pánovi Jánovi Palú-
chovi, konateľovi firmy Ovimilk Priechod s. r. o. Ra-
dosť v očiach šťastných detí bola pre nás veľkou od-
menou.  

Na tomto mieste patrí moja úprimná vďaka všet-
kým, ktorí akýmkoľvek spôsobom pomohli pri orga-
nizovaní verejných akcií. Odpustia mi, že ich nebu-
dem menovať, lebo zoznam by bol dlhý a bojím sa, 

aby som na niekoho nepozabudol. 😊 
V oblasti budovania infraštruktúry a vybavenia 

obce sme začali s naším najväčším projektom: Re-
konštrukcia budovy kultúrneho domu a obecného 
úradu. V máji (júni) budúceho roku by mali byť 
práce ukončené a po kolaudácii bude vynovená bu-
dova znova slúžiť dlhé roky nám všetkým. V lete za-
čala aj realizácia projektu Zateplenia budovy Základ-
nej školy s materskou školou, ktorú sa, žiaľ, nepoda-
rilo doteraz ukončiť, ale práce sú na 90% hotové 
a pokiaľ bude priaznivé počasie, budeme v prácach 
pokračovať. Za obmedzenia, ktoré tieto stavby do-
časne spôsobili, sa ospravedlňujeme, sú nevyhnutné 
a v budúcnosti nám rekonštrukcie prinesú len samé 
pozitíva, energetickú hospodárnosť pre obec, vylep-
šené priestory a služby pre všetkých občanov našej 
obce. Ďakujeme hlavne majiteľom susedných nehnu-
teľností, rodina Slobodníková č. d. 156 a tiež rodina 
Slobodníková č. d. 158, za trpezlivosť s obmedze-
niami kvôli stavbe a za ústretovosť pri jej realizácii.  

V priebehu roku sme v spolupráci s firmou Metro-
net zaviedli internet s optickou technológiou, do-
stupný vo všetkých častiach obce. Od septembra už 
máme čiastočne vybudovaný a spustený kamerový 
systém v obci, ktorý je vybudovaný za účelom zacho-
vania poriadku a bezpečnosti v obci, ochrany ma-
jetku, odhaľovania kriminality a ochrany zdravia 
osôb nachádzajúcich sa v monitorovaných priesto-
roch. Medzi ďalšie uskutočnené realizácie patrí 
oprava cesty cez Istebník, na ktorú sa podarilo vyba-
viť spolufinancovanie od Lesy SR vo výške 10.000,- 
€. Spracovali sme projekt na rekonštrukciu NN prí-
pojky do budovy školy a požiadali o zmenu istenia, 
realizáciou znížime náklady o cca 400,- € ročne. Zá-
verom roka sme sa zapojili do výzvy na vybudovanie 
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multifunkčného ihriska a čakáme na vyhodnotenie. 
Veríme, že budeme úspešní. Zrealizovali sme aj men-
šie projekty, ako inštalácia „balíkomatu“ v našej obci, 
pribudla nám „knihobúdka“, ktorá má úspech a ďa-
kujeme za starostlivosť a pravidelné aktualizácie Lu-
cii Lamperovej. Pred niekoľkými dňami bol nainšta-
lovaný aj vianočný strom(ček) na rázcestí pri Jed-
note, ktorý poskytli aj vyzdobili členovia miestneho 
Urbárskeho spoločenstva. Srdečne ďakujeme.  

V nastávajúcom roku nás čaká dokončiť zateplenie 
a sadové úpravy v areáli Základnej školy s mater-
skou školou a v máji by mala byť hotová rekonštruk-
cia budovy KD a OcÚ, kde budú následne pokračovať 
revízie a kolaudácia. Otvorenie budovy a uvedenie 
do plnej prevádzky predpokladám v mesiacoch au-
gust – september. V prípade úspechu vo výzve bu-
deme realizovať aj stavbu multifunkčného ihriska, 

ktoré by zvýšilo možnosti športového vyžitia pre ši-
rokú verejnosť, ale aj pre žiakov našej základnej 
a materskej školy. Plánujeme zrealizovať rekon-
štrukciu NN prípojky v budove školy, ďalej dokončiť 
kamerový systém v obci. Verím, že sa nám naše 
plány podarí zrealizovať a prispieť k zlepšenej kva-
lite poskytovaných služieb pre všetkých občanov na-
šej malej, ale krásnej obce.  

              S úctou Ing. Erik Murgaš, starosta obce 
 

Štatistické informácie:  
Počet obyvateľov obce Priechod s trvalým poby-

tom k 12. 12. 2025 je 1019.  
Počet narodených:             8 
Počet úmrtí:                         7 
Počet prisťahovaných:   14 
Počet odsťahovaných:    30 

 
 

 

 
 

OBECNÉ OZNAMY 
 

Povinnosti daňovníka  
1/ Občania, ktorí v roku 2025 nado-

budli nehnuteľnosť (kúpou, dedením, 
darovaním) sú povinní do 31. 1. 2026 

na obecnom úrade podať daňové priznanie k dani z 
nehnuteľnosti.  

2/ Občania, ktorým v roku 2025 zanikla daňová po-
vinnosť k dani z nehnuteľnosti (z dôvodu predaja, 
darovania nehnuteľnosti), písomne oznámia túto 
skutočnosť obci do 31. 1. 2026.  

3/ Majitelia psov, ktorých pes je chovaný na území 
obce a nie je zaevidovaný v evidencii psov na OcÚ, sú 
povinní do 31. 1. 2026 zaevidovať psa do evidencie 
a zároveň podať daňové priznanie k dani za psa na 
rok 2026.  

4/ Občania, ktorí sa v roku 2025 viac ako 90 dní ne-
zdržiavali na území obce, môžu po splnení podmie-
nok uvedených vo Všeobecne záväznom nariadení č. 
5/2024 (ďalej len „VZN“) po predložení žiadosti 
a hodnoverného dokladu požiadať obec o úľavu 
(zníženie) poplatku za komunálny odpad za rok 
2025. Akceptujeme len doklady uvedené v § 48 VZN.  

O úľavu žiada občan, ktorý je uvedený v Rozhod-
nutí o vyrubení poplatku za komunálny odpad za rok 
2025  ako poplatník. 

Tlačivo žiadosti je zverejnené na webovom sídle 
obce /v záložke – Ako vybaviť – Tlačivá, formuláre/ 

VZN obce Priechod č. 5/2024 nájdete na webovom 
sídle obce /v záložke – Samospráva – VZN/. 

 

Otváracie hodiny Obecného úradu a Technic-
kého dvora počas vianočných a novoročných 
sviatkov 
Obecný úrad:    

23. 12. 2025 – zatvorené  
29. 12. – 30. 12. 2025 – otvorené   
31. 12. 2025 – zatvorené  

2. 1. 2026 a 5. 1. 2026 – otvorené 
Technický dvor:            

20. 12. 2025 – otvorené 
24. 12., 27. 12., 31. 12. 2025 – zatvorené 
3. 1. 2026 – otvorené  

  

Parkovanie automobilov počas zimnej údržby 
V súvislosti s vykonávaním zimnej údržby komuni-

kácií v obci dôrazne žiadame majiteľov motorových 
vozidiel, aby tieto neparkovali na miestnych komu-
nikáciách a chodníkoch, pretože bránia plynulému 
prejazdu vozidla zimnej údržby. Na komunikáciách 
a chodníkoch, na ktorých budú nevhodne zaparko-
vané vozidlá, nebude obec zimnú údržbu vykonávať.  
 

Aké druhy odpadov môžete nosiť na zberný 
(technický) dvor 

a) objemný odpad – sedačky, matrace, koberce, 
(odpad, ktorý sa svojou veľkosťou nezmestí do 
bežnej smetnej nádoby) 

b) drevo – rozobratý nábytok, palety, drevené 
okná a dvere bez skla 

c) biologický odpad – konáre 
d) jedlé oleje a tuky – v uzatvorených plastových 

fľašiach 
e) pneumatiky – bez diskov 
f) drobný stavebný odpad – odpad, ktorý vzniká 

pri bežných stavebných prácach menšieho roz-
sahu uskutočňujúcich sa v domácnostiach (max. 
1m3/rok) 

 

Patria sem úlomky betónu, zvyšky tehál, obklada-
čiek, dlaždíc, keramiky, vrátane sanity, bez obsahu 
škodlivín.  

Nepatrí sem stavebná sutina veľkých rozmerov 
a stavebný odpad z demolácií budov (staré garáže, 
stajne, rodinné domy).  

Zber drobného stavebného odpadu je spoplatnený 
v zmysle § 44 ods. 1, písm. c) VZN obce č. 5/2024 
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o miestnych daniach a miestnom poplatku za komu-
nálne  odpady a drobné stavebné odpady. 

Ak vykonávate stavebné alebo búracie práce väč-
šieho rozsahu, obecný úrad vám v prípade  vášho 
záujmu bezplatne poskytne kontajner na stavebnú 
sutinu a zabezpečí odvoz a zhodnotenie staveb-
ného odpadu prostredníctvom zmluvných dodáva-
teľov obce. Náklady na dopravu a zhodnotenie od-
padu znáša občan. 

Biologicky rozložiteľný odpad – tráva, lístie, mäkké 
zvyšky rastlín, piliny je možné odvážať do priestoru 
bývalého hnojiska. Nepatria sem konáre, vysušené 
seno vo väčšom množstve a hnoj od hospodárskych 
zvierat. 

Ostatné druhy odpadov (papier, plasty, tetrapaky, 
sklo, elektroodpad, nebezpečný odpad) sa zbierajú 
spred rodinných domov v zmysle harmonogramu 
zberu odpadu alebo po vyhlásení zberu obvyklým 

spôsobom (vyhlásením v miestnom rozhlase, ozna-
mom na webovom sídle obce).  

Pre majiteľov domácich miláčikov (psíky a ma-
čičky) 

Voľný pohyb psov na verejných priestranstvách je 
zakázaný – každý majiteľ je zodpovedný za svojho 
psa a jeho pohyb po uliciach a verejných priestran-
stvách. Rovnako „venčenie“ bez zbierania exkremen-
tov je zakázané. Dokážme, že sme uvedomelí občania 
a čo náš pes vyprodukuje na verejnosti, je naše a nie 
obecné (vo vyspelých spoločnostiach je zbieranie ex-
krementov po svojich domácich miláčikoch úplne 
bežné a samozrejmé). Neobstojí ani argument, že „je 
to v tráve a nie na ceste a chodníku“, lebo aj ten tráv-
nik niekto kosí a od krovinorezu „to“ fŕka kade-tade. 
Plastové ekologické sáčky na exkrementy sú zdarma 
k dispozícii na obecnom úrade a na vyhradených 
miestach v obci sú rozmiestnené smetné nádoby ur-
čené na zvieracie exkrementy.  

 

 

AKTIVITY ZŠ A MŠ 
 

Počas uplynulých týždňov sa uskutočnilo 
viacero  podujatí, ktoré spojili generácie a 
priniesli radosť malým aj veľkým. 

Starým rodičom bol venovaný kultúrny program 
spojený s posedením pri čaji. Príjemná atmosféra, 
vystúpenia detí a malé pozornosti vytvorili priestor 
na stretnutia, rozhovory a spomienky. Toto poduja-
tie bolo poďakovaním našim starším za ich múdrosť, 
starostlivosť a nenahraditeľnú úlohu v rodinách. 

Pri príležitosti podujatia Úcta k starším sme kultúr-
nym programom potešili aj klientov Seniordomu 
Magnólia. Vystúpenia plné piesní, básní a milých slov 
priniesli do zariadenia príjemnú atmosféru. 

V predvianočnom období sme opäť navštívili Se-
niordom Magnólia, aby sme jeho klientom spríjem-
nili sviatočné dni kultúrnym vystúpením. Súčas-
ťou stretnutia bolo aj odovzdávanie darčekových 
krabičiek, ktoré žiaci spolu s rodičmi pripravili v 
rámci charitatívnej iniciatívy „Koľko lásky sa 
zmestí do krabice od topánok“ – balíme kúsok 

lásky do krabíc, aby sme potešili seniorov a pripo-
menuli im, že niekto myslí aj na nich. 

V areáli školy sme privítali Mikuláša, ktorý za bás-
ničky, pesničky a tance odmenil deti sladkými cukro-
vinkami. 

Ďakujeme zamestnancom OcÚ, pánovi starostovi, 
starým rodičom a hlavne rodičom za spoluprácu 
a pomoc pri rôznych akciách. Výťažok z predaja vý-
robkov na vianočných trhoch bude použitý na akti-
vity s deťmi a žiakmi.  

Vianočné obdobie je časom pokoja, spolupatrič-
nosti a vďačnosti za všetko, čo sa nám počas roka po-
darilo. Je to chvíľa, keď sa stretávame s blízkymi, 
spomaľujeme a zamýšľame sa nad hodnotami, ktoré 
dávajú nášmu životu skutočný zmysel. 

Ďakujeme vám za spoluprácu, prejavenú dôveru a 
aktivitu počas celého uplynulého roka. Prajeme vám, 
aby nadchádzajúce sviatky priniesli do vašich domo-
vov pokoj, radosť a pohodu a nový rok 2026 veľa 
zdravia, šťastia a úspechov. 

Nech sú Vianoce časom láskavých stretnutí a nový 
rok obdobím nových dobrých začiatkov. 

kolektív ZŠ s MŠ 
 

 

Prečo zdobíme vianočný stromček a prečo by 
pod ním nemal chýbať betlehem? 

Začnime od začiatku. Prvý betlehem vytvoril sv. 
František z Assisi na Vianoce 1223 v Grecciu. Chcel 
sprostredkovať atmosféru narodenia Ježiša Krista 
prostým ľuďom tak, aby ho mohli vnímať čo najau-
tentickejšie – ukázať maximálnu chudobu a pokoru, 
v ktorej sa Boží Syn rozhodol prísť na svet, ležiac v 
jasliach uprostred zvierat. Tento zážitok na prítom-
ných hlboko zapôsobil a položil základ pre tradíciu 
stavania vianočných jasličiek, ktorá sa rozšírila do 
celého sveta. Na územie Slovenska priniesli tento 
zvyk už v 14. storočí františkáni a neskôr zľudovel 

vďaka jezuitom. Zaujímavé je, že keď cisár Jozef II. 
zakázal koncom 18. storočia stavanie betlehemov v 
kostoloch, zvyk sa presunul do domácností, čo 
viedlo k masovému rozmachu ľudových betle-
hemov – vyrezávaných drevených, papierových či 
zo šúpolia.  

A prečo zdobíme stromčeky? Pôvodný zvyk zdobe-
nia vetvičiek siaha ešte do predkresťanských čias. V 
mnohých kultúrach (Egypťania, Rimania, Germáni, 
Kelti) predstavovali vždyzelené rastliny (jedle, bo-
rovice, cezmína, imelo) silný symbol, lebo aj v naj-
temnejšom období zimy (okolo zimného slnovratu) 
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evokovali nádej, že sa vráti jar a boli symbolom več-
ného života. Kresťanstvo symboliku zeleného 
stromu prevzalo a prepojilo ju s biblickým príbe-
hom.  V Nemecku sa v 15. storočí na Štedrý deň 
(ktorý je v kalendári sviatkom Adama a Evy) hrávali 
"rajské hry". Ako hlavná rekvizita slúžil ihličnatý 
strom, ktorý symbolizoval Strom poznania dobra 
a zla. Strom bol preto zdobený jablkami, symbolom 
zakázaného ovocia, kvôli ktorému sme raj stratili. 
Betlehem pod stromčekom vyjadroval ten najväčší 
dar, ktorý ľudstvo dostalo – narodenie Vykupiteľa 
Ježiša Krista, ktorý nám opäť otvoril bránu raja. Za-
pálené sviečky na stromčeku mali pôvodne symbo-
lizovať svetlo Krista (Svetlo sveta), ktoré prežaruje 

temnotu. Zvyk zdobenia vianočného stromčeka sa 
u nás rozšíril až koncom 19. a začiatkom 20. storočia.  

Budete mať tento rok pod vianočným stromčekom 
aj betlehem? Pápež Lev XIV. povedal, že betlehem je 
dôležitým znamením aj pre dnešnú spoločnosť, po-
značenú neistotou a napätím, lebo je darom svetla 
pre náš svet, ktorý tak veľmi potrebuje znovu učiť sa 
dúfať. Betlehem v našich domácnostiach je viditeľ-
ným znakom viery, svedectvom krásy a nášho uče-
níctva Ježiša Krista, svetla, ktoré vedie kroky ľudí po 
cestách pokoja. Prajem požehnané Vianoce!  

Marek Iskra, farár 

 
KLUB DÔCHODCOV A PRIATEĽOV 

„VESELÁ KOPA Z PRIECHODA“ 

Milí občania, 
chceme vám priblížiť niekoľko noviniek a udalostí 

našej organizácie Veselá kopa z Priechoda. Po nedáv-
nom hlasovaní sa novou štatutárkou klubu stala Má-
ria Murgašová a novou kronikárkou klubu sa stala 
Zdenka Chabanová. Tešíme sa na ďalšie obdobie a 
veríme, že pod ich vedením bude naša organizácia 
naďalej prosperovať. 

V decembri sme spoločne so svojimi členmi a klien-
tmi zariadenia Magnólia strávili krásny čas v duchu 
adventných tradícií. Pripomenuli sme si, ako to ke-
dysi vyzeralo počas Vianoc a Nového roka v rôznych 
regiónoch a, samozrejme, aj v našom Priechode. S ra-
dosťou sme sa vrátili do čias, keď sa v rodinnom 
kruhu spievali koledy a recitovali básne. 

Za sprievodu harmoniky Duška Slobodníka sme si 
zaspievali vianočné piesne a Gitka Chabanová nám 
porozprávala príbehy o tradičných zvykoch v našom 
regióne. Deti, Nikolka a Kevinko, nám prečítali 
krásny Vianočný príbeh a rozprávku O snehovej 

vločke. Tento deň bol pre všetkých veľmi zvláštny a 
krásne sme sa ponorili do adventnej atmosféry. 

Radi by sme poďakovali zariadeniu Magnólia za 
vrelé privítanie a pohostenie. Tešíme sa, že sme 
mohli začať adventný čas v takejto príjemnej spoloč-
nosti. 

Na záver roka 2025 plánujeme tradičné stretnutie 
členov, kde si opäť užijeme príjemnú atmosféru 
a dobrú náladu v spoločnosti našich priateľov a čle-
nov pri voňavej kapustnici a vianočnom punči. Sme 
presvedčení, že nový rok prinesie mnoho ďalších za-
ujímavých akcií a aktivít, ktoré budú ďalej podporo-
vať náš klub Veselá kopa z Priechoda. 

Chcela by som sa osobitne poďakovať všetkým čle-
nom nášho klubu za ich oddanosť, spolupatričnosť a 
vždy skvelú náladu, ktorá nás sprevádza v každej na-
šej aktivite. 

Nech tichá hudba vám počas Vianoc znie, 
nech ten ďalší rok vám zdravie, šťastie a lásku pri-

nesie. 
Prajeme vám šťastné a veselé Vianoce a do nového 

roka pevné zdravie, šťastie a lásku. 
Blanka Oravkinová 

 

OD JESENE PO ADVENT S FSK PRIECHOĎAN 
 

Jeseň skončila a nastal čas zimných radovánok. My 
sme sa ale v októbri a novembri ešte stihli zúčastniť 
dvoch podujatí. Najprv sme navštívili obec Nemce, 
aby sme pesničkou potešili návštevníkov XVII. roč-
níka Medzinárodnej súťaže vo varení kapustnice 
a príprave zabíjačkového taniera a v novembri sme 
prijali pozvanie od dobrovoľných hasičov zo sused-
ných Seliec, aby sme sa s nimi prišli zabaviť pri ich 
slávnostnej udalosti. A veru bolo veselo.  

Dňa 11. 12. sme na pozvanie Mesta Banská Bystrica 
išli pospievať a urobiť náladu návštevníkom vianoč-
ných trhov na Námestí SNP, kde sa  konal tradičný 
Primátorský punč. Sme radi, že výťažok z tohto pod-
ujatia poputuje pre Úniu nevidiacich a slabozrakých 
Slovenska. 

Ale teraz sa už aj my trošku stíšime a počas adventu 
budeme čakať príchod nášho Pána. A ak sa v zdraví 

dožijeme, stretneme sa na polnočnej svätej omši 
v Kostole Sedembolestnej Panny Márie v Priechode 
s našimi betlehemcami, dňa 26. 12. vo Farskom kos-
tole Panny Márie Pomocnice kresťanov (Saleziáni, 
Sásová), kde spolu s ďalšími účinkujúcimi vystú-
pime vo vianočnom programe Pastierskych Vianoc 
a v nedeľu 28. 12. vás pozývame do Seliec do Rím-
skokatolíckeho kostola sv. Cyrila a Metoda, kde sa 
vám predstavíme vianočnými zvykmi od Lucie do 
Troch kráľov.  

Záverom nám dovoľte poďakovať vám všetkým, 
milí priatelia, za priazeň a podporu, ktorú ste nám 
prejavovali celý rok a popriať vám, aby ste strávili 
tieto vianočné sviatky v pokoji v kruhu vašich naj-
bližších. Do nového roku 2026 vám prajeme veľa 
zdravia a Božieho požehnania. 

 
vaša FSk Priechoďan 


